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专题突破　运动图象　追及相遇问题

　运动图象的理解及应用

1.运动学图象主要有 x－t图象和 v－t图象，运用运动学图象解题可总结为“六看”。

x－t图象 v－t图象

“一看”轴　 横轴为时间 t，纵轴为位移 x 横轴为时间 t，纵轴为速度 v

“二看”线　 倾斜直线表示匀速直线运动 倾斜直线表示匀变速直线运动

“三看”斜率 表示速度 表示加速度

“四看”面积 无实际意义 图线和时间轴围成的面积表示位移

“五看”纵截距 表示初位置 表示初速度

“六看”特别点
拐点表示从一种运动变为另一种运

动，交点表示相遇

拐点表示从一种运动变为另一种运

动，交点表示速度相等

2.对运动图象的“三点”提示

(1)x－t图象、v－t图象都不是物体运动的轨迹，图象中各点的坐标值 x、v与 t一一对应。

(2)x－t图象、v－t图象的形态由 x与 t、v与 t的函数关系确定。

(3)无论是 x－t图象还是 v－t图象，所描述的运动状况都是直线运动。

考向 1　x－t图象

教材引领

1.[人教版必修 1·P41·T5]一辆汽车在教练场上沿着平直道路行驶，以 x表示它对于动身点的位

移。图 1为汽车在 t＝0到 t＝40 s这段时间的 x－t图象。通过分析回答以下问题。

汽车行驶的 x－t图象

图 1

(1)汽车最远距离动身点多少米？

(2)汽车在哪段时间没有行驶？

(3)汽车在哪段时间驶离动身点，在哪段时间驶向动身点？

答案　(1)汽车最远距离动身点 30米。

(2)汽车在 10～20 s没有行驶。
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(3)汽车在 0～10 s驶离动身点，在 20～40 s驶向动身点。

拓展提升

2.(2024·南京开学模拟)如图 2 所示为一个质点运动的位移 x 随时间 t 变更的图象，由此可知

质点在 0～4 s内(　　)

图 2

A.先沿 x轴正方向运动，后沿 x轴负方向运动

B.始终做匀变速运动

C.t＝2 s时速度肯定最小

D.速率为 5 m/s的时刻有两个

解析　从图中可知正向位移减小，故质点始终朝着负方向运动，A 项错误；图象的斜率表示速

度大小，故斜领先增大后减小，说明质点速领先增大后减小，做变速运动，但不能推断是不是

做匀变速直线运动，t＝2 s时，斜率最大，速度最大，B、C两项错误；因为斜领先增大后减小，

并且平均速度为 5 m/s，故速率增大过程中有一时刻速度大小为 5 m/s，速率减小过程中有一时

刻速度大小为 5 m/s，共有两个时刻速度大小为 5 m/s，D项正确。

答案　D

3.(2024·合肥市调研)急刹车时的加速度大小为衡量汽车平安性能的重要参数之一。如图 3 所

示，图线甲、乙分别为甲、乙两辆小汽车在同样的水泥路面上急刹车全过程中位移 x 与时间 t

的关系曲线，已知急刹车时车轮均不打转。下列推断正确的是(　　)

图 3

A.急刹车过程中甲车的加速度较大，甲车的刹车性能较好

B.在 t1时刻甲车的速度大小为
x1

t1

C.在 t1时刻乙车的速度大小比甲车的小

D.t1～t2时间内甲车的平均速度大小比乙车的小

解析　由题图知急刹车过程中发生相同的位移 x2，乙车用时较短，加速度较大，乙车的刹车性

能较好，选项 A错误；x－t图象中图线上某点切线的斜率表示速度，而
x1

t1
表示甲车在 0～t1
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时间内的平均速度，选项 B错误；在 t1时刻图线乙的切线斜率较大，则在 t1时刻乙车的速度较

大，选项 C 错误；t1～t2时间内甲车的位移 Δx 较小，由v
－

 ＝
Δx

t2－t1
，得甲车的平均速度较小，

选项 D正确。

答案　D

真题闯关

4.(2024·4月浙江选考，9)甲、乙两物体零时刻起先从同一地点向同一方向做直线运动，位移

－时间图象如图 4所示，则在 0～t1时间内(　　)

图 4

A.甲的速度总比乙大

B.甲、乙位移相同

C.甲经过的路程比乙小

D.甲、乙均做加速运动

解析　位移－时间图象中，图线斜率大小等于物体速度大小。由图可知，甲做匀速直线运动，

乙做变速直线运动，D错误；靠近 t1时刻时乙的斜率大于甲的斜率，即乙的速度大于甲的速度，

故 A错误；在该时间段内，甲、乙物体的初位置和末位置相同，故位移相同，B正确；由于甲、

乙物体做的是单向直线运动，故位移大小等于路程，两者的路程也相同，故 C错误。

答案　B

5.(多选)(2024·全国卷Ⅲ，18)甲、乙两车在同一平直马路上同向运动，甲做匀加速直线运动，

乙做匀速直线运动。甲、乙两车的位置 x随时间 t的变更如图 5所示。下列说法正确的是(　　)

图 5

A.在 t1时刻两车速度相等

B.从 0到 t1时间内，两车走过的路程相等

C.从 t1到 t2时间内，两车走过的路程相等

D.在 t1到 t2时间内的某时刻，两车速度相等

解析　x－t图象某点的切线斜率表示瞬时速度，A错误；从 0～t1
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时间内，由于甲、乙的动身点不同，故路程不同，B错误；t1～t2时间内，甲、乙的位移和路程

都相等，大小都为 x2－x1，C正确；t1～t2时间内，甲的 x－t图象在某一点的切线与乙的 x－t

图象平行，此时刻两车速度相等，D正确。

答案　CD

考向 2　v－t图象

教材引领

1.[人教版必修 1·P33·T2]在同一马路上有 A、B、C三个物体在运动，它们的 v－t图线 a、b、

c如图 2.1－5所示，依据图象中的数据，请你尽可能详尽地描述它们的运动。

图 2.1－5　三辆汽车的 v－t图象

答案　A以 15 m/s的速度做匀速直线运动；B从静止起先做匀加速直线运动，其加速度为 1.75 

m/s2；C以 4 m/s的初速度做匀减速直线运动，在 6 s时停止运动，其加速度大小为 0.67 m/s2，

方向与所选取的正方向相反。

拓展提升

2.(多选)三辆汽车 a、b、c在同一马路上行驶，在 0时刻恰好并排，它们的 v－t图象如图 2.1

－5所示。下列分析正确的是(　　)

A.汽车 a的速度最大

B.汽车 b的加速度比 c的大

C.汽车 c的总位移为 12 m 

D.汽车 b有可能再次与 a并排

解析　汽车 a以 15 m/s的速度做匀速直线运动，汽车 b的速度会超过 15 m/s，故选项 A错误；

v－t 图象的斜率表示加速度，b 的斜率大于 c 的斜率肯定值，则汽车 b 的加速度比 c 的大，故

选项 B正确；v－t图象的“面积”表示位移，则汽车 c的总位移为 12 m，故选项 C正确；b做

匀加速直线运动，而汽车 a做匀速直线运动，汽车 b达到 30 m/s时，b追上 a再次与 a并排，

故选项 D正确。

答案　BCD
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：
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